

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLAS, NÚMERO 6.

Anuncios, comunicados y esquelas de defuncion a precios económicos.

NÚMEROS DEL DIA
2 CUARTOS;

ATRASADOS, 10 CÉNTIMO.

PRECIOS DE SUSCRICION:

CUATRO REALES AL MES

dentro y fuera de esta ciudad. Extranjero 30 reales tres meses. Fuera, pago adelantado.

LA PERLA CARTAGENERA, PLATERIA, 39.

Cristales planos, franceses y del país, con rebaja del 40 por 100 del precio de fábrica.

Grande y nuevo surtido de quinqués, lámparas, arañas, candelabros, jarrones, espejos y relojes; copas, vasos, botellas, fruteros, compoteras y escupideras; tubos, mechas, boquillas, tulipanes, bombas y pantallas.

Estampas, cromos y molduras.

Se reforman quinqués, se hacen cuadros y se encargan los objetos que se deseen del extranjero.

MEDIDAS DE ESTAÑO. SISTEMA DECIMAL.

Hortaleza, 5, Madrid. Fábrica de objetos de estaño.

LOS ENFERMOS QUE

sufren por impurezas ó infección de vicios humorales en la sangre, así como por su crasitud é irregularidades de la circulacion, se curan con el

ENOLATURO ZARZA-COSTAS, que regulariza la circulacion, evitando las congestiones y la apoplejía, que destruye los herpes, escrófulas y demás humores que motivan picazon, irritaciones, pesadez de cabeza, insomnios, pesadillas, etc.; eliminándose el virus por la orina; que estingue los restos de sífilis y venéreo; y finalmente, cura las inflamaciones de los ojos, boca, garganta y la de los organos genito-urinaris; siendo un remedio poderoso para las enfermedades nerviosas y calmante, bastante seguro para todo género de dolores.

Su autor, Costa, Valencia.—En Murcia, farmacia de D. Manuel Martinez. Y principales de España y América.

D.ª JOSEFA BENEITO FERRÉ

PROFESORA EN PARTOS

por la Universidad de Valencia, ofrece los servicios de su profesion, que ha practicado algunos años en la dicha capital y en establecimientos públicos de Beneficencia con excelentes resultados. Se halla establecida en esta ciudad calle de la Traperia, núm. 51. 15=3

COSAS VIEJAS.

En 1702 se extrajeron fraudulentamente algunos papeles del archivo de esta ciudad, los cua-

les fueron entregados después á un regidor para que volviesen á su puesto; pero al ser examinados por peritos y escribanos se vió que algunos eran supuestos y otros estaban enmendados: parece que estos documentos eran padrones de nobles, que fueron sustraídos por quien no tenía tal calidad para ser incluido oficialmente entre ellos.

En este mismo año algunos tejedores de sedas de esta ciudad quisieron competir con unas felpas extranjeras que estaban hechas de seda y algodón, y en efecto las hicieron mejores que ellas; pero reunido el gremio que era numeroso, acordó que se cumplieran las ordenanzas en lo relativo al tegido de las mantas, y además que no se echase agua á los tafetanes. ¡A qué altura podía estar hoy esta perdida industria en Murcia si hubiera sido protegida por los gobiernos!

En este mismo año fueron destruidos por ruinosos el torreón y muralla de la puerta del Porcel.

Hubo dos plagas: una de gusanos y otra de pájaros, que salieron todas las comunidades de religiosos á conjurarlos. Se puso en rogativa á la Virgen de la Arrixaca. (1702)

1841. «Baile de Máscaras. Billete Personal. El Ayuntamiento Constitucional suplica á V. se sirva honrar con su presencia el baile que por su acuerdo debe verificarse la noche del 30 del corriente en el salon del Extinguido Convento de Dominicos en celebridad al nombramiento de Regente del Reino. Murcia 28 de

Mayo de 1841. La comision de convite.»

La limosna de seda que el convento de Capuchinos recogió por la huerta en 1702 ascendía á 53 libras y 10 onzas.

Varias mujeres africanas se quejaron al corregidor de que por el arrendatario de la renta del turron se les prohibia la venta de los «pedacicos de alegría» que vendían á ochavo, como siempre se había estilado. (1703)

D. Francisco Moñino, hermano del Conde de Floridablanca, fué nombrado en 1786, embajador de Portugal.

En 1703 habia en esta ciudad cincuenta y ocho escribanos reales y de número.

1701. Por el Sr. Corregidor se prohibió al único dueño de botilleria que habia en esta ciudad hacer «aguas compuestas heladas» por ser contrarias á la salud, dándole permiso únicamente para vender agua clara y alojias; pues segun el parecer de los médicos á quienes se consultó, «haciéndose las aguas compuestas de azúcar sin otra mezcla y no helándolas no son dañosas en ninguna manera, antes bien, de gran utilidad para la salud pública por el temperamento de la tierra.—La fèria que se celebraba desde el dia de S. Miguel hasta 15 dias después, se trasladó este año al 24 de Agosto, porque la ciudad lo suplicó así á Felipe V. cuando este la confirmó en sus privilegios.

LA FERIA DE VALENCIA.

Ya no son centros comerciales los que se ofrecen al público en determinadas épocas del año: son mas bien concursos en los que la industria fundada en la ciencia expone sus productos modernos y perfeccionados que admira y adquiere el visitante. Valencia ha dado este año un paso mas con su celebrada feria, abriendo una exposicion de máquinas hidráulicas aplicadas á la agricultura que llama mucho la atencion del público numeroso é interesado. El antiguo huerto del Santísimo, junto á la magnífica Alameda de esta suntuosa ciudad se vé en estos momentos cubierto por elegantes y variados pabellones que resguardan perfectas y múltiples máquinas de vapor, que con su gran potencia, mueven variadas bombas que elevan de proporcionados estanques abiertos á determinada profundidad, volúmenes de agua que admirarán por su abundancia. La concurrencia de casas extranjeras, inglesas y francesas y muchas españolas, que mencionaremos en otro lugar, prueban la importancia de este especial concurso, y explica todo el interés de esta ilustrada Sociedad Económica, que no obstante el poco tiempo de que ha dispuesto para desenvolver este utilísimo asunto de su incumbencia, lo ha realizado con el ap'áuso de todo el país.

Nada mas natural en un gran pueblo como Valencia, que cuenta con hombres entusiastas y amantes de sus propios intereses, y tan instruidos en el arte acuático como el primer pueblo de España. Lo mas moderno y práctico en el ramo que nos ocupa, y que tuvimos ocasion de conocer en la colosal Exposicion de París del año 1878, lo encontramos actuando en el parque del Santísimo y á disposicion del horticultor valenciano. Desde la simple noria de cangilones, hasta la bomba centrífuga mas perfecta, se ostentan en este certámen interesante.

La importancia que para Valencia tiene este concurso de máquinas hidráulicas prueba evidentemente la trasformacion experimentada en los extensos secanos de los pueblos de Manuel, Carcagente y otros que eran ayer apenas productivos con sus seculares algarrobos, y hoy ostentan frondosos naranjales que perfuman la fresca brisa que los vivifica. Las norias y bombas movidas por el vapor y la fuerza animal, han realizado tal prodigio, y enriquecido este venturoso país que tanto ama el progreso, por cuyo triunfo viene riñendo ruda y constante batalla contra preocupacion y la rutina. «Esto matará á aquello», dijimos en el huerto del Santísimo, estudiando los aparatos que encierra; que traducido al lenguaje agrícola significa: «agua, agua piden nuestras tierras», porque con el calor son los dos elementos fundamentales de la producción. Fuera el algarrobo, el olivo y la vid del suelo que puede disponer de agua, siquiera sea por medio del riego forzado ó artificial. Remplácese aquellas especies por el naranjo, intercalándose el cultivo del cacahüet, de las habichuelas, de los melones, etc.

Taládrense las subsuelos rompiendo la dura roca que impide la vegetacion y asciendan las aguas que retienen en su fondo, á no mucha profundidad. Esto con la prudencia que el caso requiere, y consultando siempre la produccion relativa de las especies vegetales que viven en los suelos de secano.

Nosotros aconsejamos á los propietarios agrícolas de Murcia visiten estos pueblos y estudien sus cultivos, seguros que aprenderían muy buenas cosas en este arte. Mejoren mas sus fincas y dediquen á ellas mas capital; ensayen otros cultivos que hoy desconocen y calculen sus gastos actuales con los que puedan tener en los nuevos, y aplíquense con su fecunda inteligencia, que la aplicacion les ofrecerá mayores productos.

Pero volvamos á nuestra exposicion de máquinas hidráulicas y describamos algunas de las que hemos tenido ocasion de estudiar por haber adelantado su instalacion: tal es una de ellas «La Maquinaria Terrestre» y «Marítima» de Barcelona, cuyo suntuoso establecimiento se encuentra en el mercado del Borne de aquella capital.

La sociedad que la representa construye puentes de hierro, armaduras y material fijo para ferro-carriles, máquinas de vapores, motores hidráulicos, trasmisores, generadores, etc.

Las bombas que funcionan en ese espacioso templete son del sistema «centrífugas» y los diámetros de los tubos de aspiracion que actúan son de 60, 80 y 100 milímetros; se construyen hasta de 200 y más milímetros, segun la necesidad del desagüe. La cantidad de agua que eleva la primera es de 300 litros por minuto, y la potencia es relativa á la profundidad ó resistencia de la columna de agua que gravita sobre su base. Son las tres de sencilla y fácil instalacion; trabajan en sentido rotativo sin necesidad de escéntrico; dan un chorro continuo y su precio es convencional.

La bomba de 110 milímetros de diámetro eleva 900 litros por cada minuto de tiempo, y la potencia es como de 11 á 33. Es aspirante-impelente.

Otra bombita vimos denominada sistema «americano» para elevar aguas de grandes profundidades y dispuesta para los pozos domésticos que tanto se utilizan en Murcia. Las hay de 60 hasta 240 milímetros de diámetro y las primeras movidas por un hombre pueden elevar 500 litros de agua por hora á la altura de 300 metros.

TOMÁS MUZEROS.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 22 de Julio.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mio: Con relacion á lo que dije sobre los consumos de esa provincia, hoy aparece en la «Gaceta» la real órden aumentándole al pueblo de Archena de esa provincia al cupo de consumos; por consiguiente y aunque sea una cosa sensible se cumplirá mi pronóstico.

-Dentro de poco saldrá para esa bastan-

te mejorado nuestro amigo Sr. Ledesma, pero aunque está bien, no piensen ustedes verle completamente restablecido, porque dicen los facultativos, y con razon, que un miembro que durante quince ó veinte meses ha estado entumecido, no puede recobrar en quince dias su perdida fortaleza, así es que anda bien, pero muy despacio y tardará tiempo, quizá algunos meses, en poder mover la pierna con soltura.

Los médicos le han mandado que se vaya á esa, puesto que ya no tiene mas que seguir un plan, en el que entre la gimnasia higiénica recomendada eficazmente para el desarrollo de los músculos.

—Ha llegado á esta el joven abogado Sr. Lopez Parra y esta noche sale para esa Rossique.

—Entre los nombres que el Ayuntamiento ha escogido para rotular las calles de la zona de ensanche de Madrid, figuran la calle de Julian Romea, y calle de Murcia.

—Hay pendiente una cuestion de honor, entre Mellado el director de «El Imparcial» y Arnau redactor de «El Demócrata».

Del primero, son amigos los señores Conde de Xiquena y el ex-ministro señor Becerra, y del segundo los generales señores Oreyro y Merelo.

Creo que esta tarde quedará el asunto arreglado.

—El comité provincial del partido constitucional de esta córte se ha reunido, para determinar si va á las urnas en vista de la circular del Sr. Sagasta.

La generalidad está por la abstencion.

—El último telegrama de Manila dice que anoche á las once dió un terremoto que duró la trepidacion 55 segundos, habiendo quedado en ruinas gran número de edificios entre ellos el convento de Guadalupe.

—Nada me resta por hoy sino decirle que no se sabe que en Manila hayan ocurrido desgracias personales.

Suyo afectisimo,

B.

NOTICIAS LOCALES.

Anteanoche hubo un conato de robo casa de nuestro amigo D. Eduardo Pardo habiendo escalado un hombre la casa, penetrado en ella y huido cuando conoció que habia sido descubierto.

Se trata de abonar á los bomberos un cuarto de dia de jornal, cuando concurren á aquellos incendios que sean sofocados en seguida, por ser la mayoría de los bomberos obreros que efectivamente lo pierden en estos casos.

El arrendatario del Almudí ha acudido al Ayuntamiento pidiendo indemnizacion por los perjuicios que se le han seguido por haberse dado á la caja de quintos las principales salas de dicho edificio.

Por la empresa de consumos y con la autorizacion judicial competente se están girando estos dias algunos registros domiciliarios en los partidas rurales, en per-

sección de géneros que se cree no han adeudado sus respectivos derechos.

Se ha recibido una Real orden, fecha 24 de Junio pasado, por la cual se desestima la condonación pedida por este ayuntamiento del impuesto de consumos del pasado año económico. Esta desestimación, y el aumento de cuota que por otra parte se le propina, deben haber quitado muchas ilusiones al ayuntamiento.

D. José María Muñoz, sigue en Cabezuela prodigando sus bienes entre las familias necesitadas, y dando trabajo á los obreros en obras de utilidad pública, reconstrucción de templos etc.

Por el inspector de orden público se ha exigido, como está mandado, que los dueños de fondas, posadas, casas de huéspedes, etc. lleven un registro de entrada y salida, y den además parte de las personas que llegan á dichos establecimientos.

La cuenta publicada por la depositaria de la Junta de Socorros de esta ciudad no ofrece novedad en la entrada y salida de sus fondos: la suscripción para este término municipal asciende á 32,323 pesetas, y la que tiene en participación con Aguilas, Alicante y Almería á 39,589.

Para quitar la ya famosa presa del Meranch, que según informe pericial y á

pesar de lo que se había dicho continuaba todavía, se nombró una comisión por este ayuntamiento, la que encargó la operación al Sr. Marquina de Santomera en unión de otros operarios. Estando estos ayer realizando la destrucción, vieron llegar al Sr. Alcalde de Orihuela, con alguna fuerza de la guardia civil. El dicho señor Alcalde parece quiso oponerse y paralizar los trabajos y aun se nos ha dicho reducir á prisión á los operarios, lo cual no llevó á efecto, porque el digno jefe de la guardia civil que le acompañaba no se creyó autorizado para ello; por lo que dicha autoridad volvióse á su casa bastante contrariada.

El diario fusionista defiende al Sr. Capdevila de los cargos que le hizo «Las Noticias» por ereer este colega que dicho señor se refería en ciertas apreciaciones al partido constitucional.

COSAS VARIAS.

Colgado en la puerta de una ropería se hallaba un pantalón con el precio marcado de 700 reales, contrastando con las demás prendas, que ostentaban precios más modestos.

Pasa un señor respetable, le choca una cosa tan notable, y después de examinar detenidamente el pantalón, entra en la tienda y pregunta al ropero:

—Dígame V., ¿qué tiene de extraordinario ese pantalón?

—El precio, caballero. ¿Le parece á usted poco extraordinario?

CHARADA

Solución de la anterior, JU-RA-MEN-TO. OTRA.

«Prima» y «dos» y «prima» «tres» iguales son en las aves, el «todo» alimento pobre; no digas que no lo sabes.

BOLLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Francisco Solano cf. y Sta. Cristina vg. y mr.—Ayuno.—Días de S. M. la Reina.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Madre de Dios y Capuchinas.

En la primera por D. Alberto Pagan y Ganga, misas de media en media hora.

Y en la segunda por D.^a Catalina Ripoll, misas de media en media hora.

Mañana en Santiago y la Merced.

Dadme razones sólidas para tomar esta medicina ó no la probaré, dice el enfermo racional. Esto es justo y razonable. La asercion no prueba nada.

Al recomendar, pues, la Zarzaparrilla de Bristol como específico para e crófulas y toda clase de enfermedades ulcerosas y eruptivas, es propio recordar al público que por más de un tercio de siglo, siempre ha tenido el más feliz éxito en casos de esta naturaleza. Sus curas forman parte de la historia médica de todas las regiones civilizadas del Hemisferio Occidental. Ningun médico negará este hecho. Preguntad vosotros mismos, enfermos, lo concerniente á su reputación como antidoto establecido para curar todas las enfermedades que resultan de un estado depravado de la sangre ó de las secreciones.

indefinida y constantemente, hasta la perfección que se complacen en contemplar en ellos ó en nosotros, progresando después de nosotros hasta una especie de divinización indefinida también, de la cual deben decirnos algo las estrellas.

Nosotros no creemos una palabra de todo esto; estamos convencidos de que el estado salvaje es una enfermedad de la humanidad: de ningún modo su condición original y normal.

Estamos convencidos de que ha habido antes de nosotros una humanidad primitiva también, y, digamos francamente nuestro pensamiento que es en este punto el pensamiento de los libros sagrados de todas las grandes razas religiosas ó históricas del globo, de que ha habido una humanidad mejor dotada de luces, de verdades divinas y de felicidad que nosotros.

Estamos convencidos (sin poderlo demostrar ni explicar) que, en lugar de progreso indefinido y continuo, ha habido una decadencia, un eclipse de Dios sobre el hombre, un «eden perdido,» como

dicen por todas partes los libros sagrados.

Estamos convencidos de que los progresos dispersos é interrumpidos frecuentemente por retrocesos, pero muy positivos y muy meritorios, que ha habido después de esa misteriosa degradación de la primera humanidad, no son más que esfuerzos generosos y santos para reconquistar lo que ha sido perdido, para volver á nuestra inocencia, á nuestra ciencia y á nuestra felicidad primitivas.

Véase, pues, qué distancia hay entre nosotros y los filósofos actuales del progreso continuo é indefinido.

No nos encontramos más que en los votos comunes por la santidad del hombre y en nuestros esfuerzos por hacerle avanzar paso á paso, ellos hacia un progreso indefinido y continuo, nosotros hacia un progreso real, pero relativo.

¿Necesitamos decirlo? Uno de los principales argumentos contra el progreso indefinido y continuo del espíritu humano, uno de nuestros principales monumentos ó testimonios de una condición

BREA

LA TOS
 LAS LARINGITIS Y BRONQUITIS CRÓNICAS, LOS CATARROS
 PULMONAL, del ESTÓMAGO, de la VEGIGA, y otros,
 SE CURAN CON LA

PASTA BALSÁMICA DE BREA VEGETAL

del Doctor Lopez y Pino y Vivo, de Murcia.
 Cajas á 4 y 8 reales, en las principales farmacias de España.

ZARZA Y BREA.**ENOLATURO DEL DR. LOPEZ.**

El mejor depurativo de la sangre, el remedio por excelencia de todos los vicios humorales y por lo mismo la PANACEA, á que como seguro punto de salvacion deben acudir para curar sus dolencias los que se vean molestados por enfermedades de esa especie.

Depósito general en Murcia: farmacia de su autor, Lenceria, 16.

En Valencia farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, frente á la calle de Zaragoza.

BAZAR VENECIANO,

Príncipe Alfonso, 16, (Trape-
ria) y Lucas 1.

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir grandes remesas de abanicos procedentes de las mejores fábricas de Valencia y del Japon, á precios inmensamente baratos.

Ofrecemos al público el mas vasto surtido en quitasoles para caballeros, y sombrillas de gran novedad para señoras; á precios sin rival en el mundo entero.

Extensísima colección de bastones de los mas caprichosos y variados gustos desde un real en adelante.

Novedades en bisutería, quincalla, perfumería, relojes de bolsillo, armas de fuego y objetos para caza, corbatería, guan-

tes, medias y calcetines, adornos para vestidos y cincuenta mil artículos mas imposibles de enumerar.

BAZAR VENECIANO,
PRINCIPE ALFONSO, 16.

ROBUSTIANO DELGADO

PROFESOR DENTISTA.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, núm. 14.

Horas de consulta, diariamente, de 8 de la mañana á 6 de la tarde.

PILDORAS DE BRISTOL

Regulan todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de

EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO,

y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.

Pruébense, y recupérese con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Imp. de EL DIARIO, S. Nicolás, 6.

intelectual y moral del hombre primitivo, superior á nuestra condicion actual es precisamente ese libro misterioso de Job. Cuvier el geólogo encontraba mastodontes en los lechos antediluvianos del globo; Job para nosotros es un mastodonte intelectual y filosófico en las fases antediluvianas del espíritu humano.

Hay dentro de él una filosofia que no tiene analogía alguna, ni con el renacimiento evangélico, ni en las filosofías indianas, ni en las chinas, ni en lo poco que sabemos de la egipcia, ni con las paganas (escepto Platon y Epitecto) ni con las filosofías racionales que se quieren hoy construir con restos de otras.

¿De dónde podia venir al espíritu de un pastor árabe del desierto de «Hus», una filosofia tan atrevida, tan humana, tan divina, tan revelada, tan misteriosa, tan razonada á la vez, y tan sublimemente dictada, cantada y exclamada como la que vamos á leer en este poema, escrito sobre la arena con una caña mojada en una lágrima de hombre?... Despojad todas nuestras bibliotecas mas recientes y mostradme alguna cosa igual

ral y hasta histórico de la humanidad anterior á nosotros les es absolutamente necesaria, porque sin eso, ¿cómo podrian justificarse á sí mismos ese progreso indefinido y continuo del espíritu humano progresando de Brahma, de Job, de Egipto, de la Judea, de la Grecia y de Roma hasta Paris, hasta el siglo de Luis XV y del nuestro?

La evidencia los confundiria. Habria que preguntar leyendo los filósofos de la India, el poema de Job, las legislaciones patriarcales de la China, la Biblia, Homero, Platon, el Evangelio ó Ciceron, contemplando las Pirámides, á Palmira, á Persépolis, el Partenon, el Panteon, todavía de pié, palideciendo de admiracion ante los mármoles vivientes de Fidias, habria que preguntar dónde están las huellas de ese progreso indefinido y continuo de las facultades humanas.

Pero no importa: el sistema lo exige así, y es preciso que el mundo se preste á él; es preciso que el hombre anterior á nuestra era no haya sido mas que un informe bosquejo de su Creador, una especie de bruto ó de salvaje perfeccionado